

NÉPLAP

Átképző tanfolyam a B-listázottaknak

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 293. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEKI

1946 DECEMBER 29. VASARNAP

Benes Eduárd levele

Magánlevelet nem szokás közölni. De történelmi ügy, hogy magánposta országos vagy nemzetközi érdeklődésre tart számot. Ilyen volt a csehszlovák köztársaság elnökének levele, amit Károlyi Mihályhoz írt. Tegnap az újságolvasó magyar nép több-kövesebb figyelemmel átfutotta, átböngészte Benes írását. A magyar sajtó becsülettel, ferdítés nélkül tárta előbe, még kommentárt sem fűzött hozzá. A szavak értékelését rábízta az olvasókra, a vélemények szabadon formálódhattak ki.

Benes elnök szavait nehéz különbözőképpen tudomásul venni. Erveink és az ő érvei, a mi általunk tudott valóság és az ő valósága nagyon messze esnek egymástól. Szinte nem is értjük: néhány hónap alatt hogyan szakadt szét ennire két, végeredményben egyetemes, egysorosú dunamenti nép. Oly messze kerülünk egymástól, hogy ma már egymás szavát sem értjük. Mi kényszerkitalálásokról beszélünk, ők mindenkit egyformán értő munkatársakról beszélnek. A lakosságcsere megsértésével vádoljuk őket, ők ugyanazzal becsülettel, mi is érezzük igazunkat, de az igazságot ők is magukénak tudják.

Most nem az érvokat vizsgáljuk, hanem az érvek közötti összefüggést, kié több, kié nagyobb, kié igazabb. Így egyezés, barátkozás sohasem jöhet létre. Egy azonban kétségtelen: odaát rosszul ismerik a magyar nép érzelmeit, állásfoglalását, szándékait. Ez kiderül abból a kérdésből, amit Benes elnök Károlyi Mihályhoz intéz: igyekezzek lecsillapítani az itteni kedélyeket.

Büszkén állapíthatjuk meg, hogy népünk ritka mérséklettel, józanságot tanúsított, a legriasztóbb szlovákiai hírek sem ragadtak el a gyűlölet, a sovinizmus tájtékezésába, az indulat hullámai nem csaptak fel. Inkább az ellenkezőjét állíthatjuk: nagy szomorúsággal fogott el bennünket, nemcsak a szlovákiai büntelenül bűnhődők miatt, hanem közös hazánk, a Dunavölgye sorsa miatt is.

E távolibb, nagyobb és mindenél fontosabb szempont, mely aggodalmat keltett: lesz-e végre megbékélés, közös alkotó munka Európának e mindig békétlen tájékon? Azt a kielégetlenül katasztrófabába hívó utat fogjuk-e járni, amin a szűk uralkodóosztályok miatt eddig vértinket bőven hullajtva jártunk, vagy végre új ösvényre csapunk?

Új útra vezetni egy népet nem kicsi dolog. Nem csekély feladat volt a belső átállítás, az, hogy az országhatárokon belül a fasizmustól a demokrácia felé tereltük milliók fizikai erejét, tudatát és vágyait. De a népi demokráciát a nagy nehézségek ellenére is sikerült meghonosítanunk, ma már Délkelet-Európában sehosem melegebbi növény, amit egyetlen durva széllel kitéphetne, elsodorhatna.

De ha ez így van, miért nem értjük mégsem egymás szavát? Ady Endre igazat az egybátú magyarokról, szlovákokról, románokról miért nem tudtuk köztudatá tenni? Miért nem alakult ki a dunamenti államok sorsközösségének országhatárt nem tekintő hitvallása?

A reakción, a miénken és a többi népeken, nem tagadjuk, sok

Elkészült a pedagógusok új státustervezete

A Magyar Kommunista Part régi követelése alapján a Kultuszminisztérium elkészítette a pedagógusok új státustervezetét.

A tervezet szerint az egyetemi tanárok a VI. 3. fizetési osztályba kerülnek. Az akadémikusok elérhetik a II. fokot is, tehát minisz-

teri fizetést is kaphatnak. A főiskolai tanárok a VII-V. fizetési osztályba, 20%-uk a IV. fizetési osztályba kerül.

A középiskolai tanárok a IX-V. fizetési osztályba, 10%-uk a IV. osztályba, a polgári iskolai tanárok a IX-V. fizetési osztályba,

3%-uk a IV. fizetési osztályba. Az általános iskolai tanítók a X-VI. fizetési osztályba, 10%-uk az V. fizetési osztályba kerül.

A többi tanítók a X-VI-ig, 3%-uk az V. fizetési osztályba, az óvónők a XI-VII-ig és 10%-uk a VI. fizetési osztályba kerül.

Magyar illetékes hely megjegyzései Benes levelére

Illetékes helyen Benes elnök Károlyi Mihályhoz írt levelével kapcsolatban sajnálattal állapítjuk meg, hogy a csehszlovák hatóságok Benes elnök urat nyilvánvalóan tévesen tájékoztatták, mint-hogy a szlovákiai magyar családok ezreinek otthonaikból történő eltávolítása egyáltalán nem a Csehszlovákia lakosságára általában vonatkozó közmunkarendelet végrehajtása.

Ezzel kapcsolatban újból rámutatunk arra, hogy a közmunkaren-

dellet alapján Szlovákiából senki sem lehet mezőgazdasági munkára behívni és hogy a rendelet értelmében nincs helye egész családok eltávolítására és tulajdonuk likvidálására.

A lakosságcsere-egyezménnyel kapcsolatban magyar illetékes helyen rámutatunk arra, hogy a vegyesbizottság magyar tagozata szlovák okiratokkal igazolta, hogy a csehszlovák kormány az egyezményt szabotálja és a rá váró kötelezettségeit nem teljesíti, így nevezetesen nem gátolta meg a va-

gyonalkobzások folytatását, nem folyósította az elbocsátott magyar közalkalmazottaknak szociális segélyt.

A most folyó széttelepítés szintén megszegése ennek az egyezménynek. A vegyesbizottság csehszlovák tagozata a magyar részről előterjesztett okiratokat megcáfolni nem tudta és egyetlen olyan jogszabályra sem tudott rámutatni, amelyet csehszlovák részről az egyezményben vállalt kötelezettségek teljesítése céljából alkotni lehet.

Utlevél nélkül lehet menni a nagyváradi vásárra

A román miniszterelnökségi államtitkár értesítette a Magyar Népi Szövetség kolozsvári központját, hogy a belügyminisztérium elvben hozzájárult ahhoz, hogy a nagyváradi árumintavásár tartamára magyar állampolgárok útlevél nélkül román területre lépjenek és ott tartózkodhassanak. A vásár időpontját később fogják közölni.

Franco kémhálózatot épített ki Franciaországban

A londoni rádió jelenti, hogy Délnyugat-Franciaországban a Franco-kormányának dolgozó kém-szervezetet lepleztek le, amelynek tevékenysége egész Franciaországra kiterjed.

Megállapították, hogy a hirszerző szolgálat irányításában részt vett egy német tábornok is, aki még Franciaország felszabadulása előtt ment át spanyol területre.

Nagyfontosságú Montgomery moszkvai útja

Az AFP londoni tudósítója jelenti:

A brit sajtó nagy fontosságot tulajdonít Montgomery tábornagy moszkvai útjának. Általános a vélemény, hogy csak udvariassági látogatásról van itt szó, mégsem lehetetlen, hogy a brit vezérkar főnöke a két országot érdeklő általános természetű kérdéseket is megbeszélj majd a szovjet vezetőkkel.

A „Daily Express” azt írja, hogy

Sztálinnak nagyszerű ötlete volt Montgomery tábornagy meghívása, mert minél többször találkoznak, annál jobban eloszlatják az elfogultságot s a kételyt minden tekintetben.

A magyar reakciók a külföldi tőke gyarmatává akarják tenni az országot

Orlov Iván, a moszkvai rádió szemleírója többek között azt mondta, hogy a magyar nép az újjáépítésben szinte esedéket művelt, a magyar reakciók azonban még mindig azt hiszik, hogy visszatekintő forgathatják az idő kerékét. Elvesztett pozícióik visszahelyezése érdekében attól sem riadnak vissza, hogy az országot a külföldi tőke gyarmatává tegyék és helegyzenek abba, hogy Magyarországot a nemzetközi reakció bástyájává építsék ki a körözés köréinek támogatására számíthatnak és le akarják téríteni Magyarországot a demokrácia útjáról. A magyar nép azonban tudja, hogy állami önállósága, nemzeti léte, békés fejlődése és boldogulása a demokrácia következetes megvalósításától függ.

Ne fogjunk mindent a reakciónál tudni, hogy nem kis mértékben hordja a felelősséget. Nem kicsi bűn például a sajtóban azt hirdetni — amit a „Debrecezen” és a „Magyar Nemzet” tesz —, hogy ne törődjünk azzal, ami országhatáron kívül történik. Persze, ez csak a szomszédságunkban lezajlott demokratikus győzelemorozatra vonatkozik, egy fengverentűli kardesüretű tábornok háborúra uszító beszéde bezeghagy címmel az első oldalra kerül. Ismerjük a reakciót és ismerjük bűnét. De ismerjük a magunk erélytelenségét is, kevés cselekedeteinket. Ezen kellene változtatni. Tegyük átfogalmi az egész

A szövetségesek helegyzenek a Saar-vidék bekebelezésébe

Az AFP washingtoni tudósítója jelenti, hogy Acheson h. külügyminiszter a pénteki sajtóértekezleten megállapította, hogy a négy külügyminiszter newyorki értekezlete alkalmával egyik külügyminiszter sem tett ellenvetést akkor, amikor a francia megbízott bejelentette a Saar-vidéken tervezett francia rendszabályokat. A h. külügyminiszter nyilatkozata és magyarázata megerősítette, hogy az amerikai kormány ebben a kérdésben igen tartózkodó álláspontot helyezkedik.

Az amerikai kormány addig nem foglalt állást véglegesen, amíg nem kapott hivatalos tájékoztatást és nem kérdezte meg a többi érdekelte kormányt.

A francia külügyminisztérium szóvivője közölte, hogy a francia megszállási övezetből csak egy gyárat helyeztek a Saar-vidékre, a híres Bosch-műveket és ennek Würtembergből való áthelyezését a tulajdonosok kérték műszaki okokból.

A „Manchester Guardian” a Saar-vidékre vonatkozó francia magyartást antijliberálisnak mondja. Hozzáteszi a lap, hogy

a „szövetségesek kérték, hogy lesznek bekebelezni abba, hogy Franciaország bekebelezze a Saar-vidéket,

tekintettel arra, hogy nem engedték meg a Ruhr-vidék bekebelezését. Franciaországtól azonban el lehetne várni, hogy tiszteletben tartja a nemzetközi elrendezéseket. A lap ezután arról is, hogy az utóbbi időben Franciaország minősíthetetlen támadásokat indít Anglia ellen és ezeket a jelenségeket kétségbeesítőnek mondja.

közvéleményt, hogy amint nem lehet ma már arconcsattanó öklöcsapás nélkül feketézni dicsérni, úgy ne uszítasson senki a Dunamedence békéje ellen. A magyar nép a szlovákiai szomorú események során különösen megmutatta, hogy helyes történelmi szemléletre, jövőfeltű józanságra könnyen nevelhető. Békét és szoros együttműködést kívánunk mindannyian s ennek érdekében cselekedni, sokat fárudni is hajlandók vagyunk. De ezt várjuk végre a Duna túlsó partjáról is. Kezdjék meg ott is a munkát, hogy amikor levelet küldünk, értesül is meg egymás szavát.

mind. Az imperialista korszakban mesterien kifejlesztett mérgező keverő technikával nem csekély eredményeket értek el. De mért nem szegteük ellene a demokrácia hatalmasabb erejét? Az árdrágítók elleni harcot, ami lét és nem lét kérdése társadalmunknak, ugy-látászik olyan erőyes eszközökkel vívjuk már, amelyek célhoz fog-nak vezetni. De lét és nem lét kérdése az is, hogy a Duna-medence népei között mi törté-nik! Hogy össze tudunk-e fogni mi, magyarok és nem magyarok, elrendezzük-e végre közös dol-gainkat, vagy azt a csódtömeget növeljük, amit az előttünk járt korok nyakunkba varrtak.

A problémával komolyan kell foglalkoznunk. Tudatosítani kel-lene nemzetünket, iskolákon, szó-székken, újságokon, népgyűlése-ken keresztül. Roppant nevelő-munka, ami mindannyiunkra vár. Nincsenek még erre hangolva a népek, hogy egymásra a közös célok szemérvén keresztül figyel-jenek. Miért vert oly csekély visszhangot határaink falai közt a lelkesítő román választás? A de-mokrácia s azon belül a magyarság fényes győzelme? Miért nem olvassuk szívszorongva a Jugo-szláviában járó magyar ipari bi-zottságról szóló jelentéseket? Miért nem ujjongtunk fel azon, hogy a Szovjetunió után most már Jugoszláviába is követet-küldhettünk?

Ne fogjunk mindent a reakciónál tudni, hogy nem kis mértékben hordja a felelősséget. Nem kicsi bűn például a sajtóban azt hirdetni — amit a „Debrecezen” és a „Magyar Nemzet” tesz —, hogy ne törődjünk azzal, ami országhatáron kívül történik. Persze, ez csak a szomszédságunkban lezajlott demokratikus győzelemorozatra vonatkozik, egy fengverentűli kardesüretű tábornok háborúra uszító beszéde bezeghagy címmel az első oldalra kerül. Ismerjük a reakciót és ismerjük bűnét. De ismerjük a magunk erélytelenségét is, kevés cselekedeteinket. Ezen kellene változtatni. Tegyük átfogalmi az egész

közvéleményt, hogy amint nem lehet ma már arconcsattanó öklöcsapás nélkül feketézni dicsérni, úgy ne uszítasson senki a Dunamedence békéje ellen. A magyar nép a szlovákiai szomorú események során különösen megmutatta, hogy helyes történelmi szemléletre, jövőfeltű józanságra könnyen nevelhető. Békét és szoros együttműködést kívánunk mindannyian s ennek érdekében cselekedni, sokat fárudni is hajlandók vagyunk. De ezt várjuk végre a Duna túlsó partjáról is. Kezdjék meg ott is a munkát, hogy amikor levelet küldünk, értesül is meg egymás szavát.

Mégis tárcacsere lesz?

A Parasztpárt politikai bizottsága a kisgazdapárti sajtóból származó hírszerint belement a tárcacserebe. Eszerint a Kisgazda Párt adja a kultuszminisztert, valószínűleg Olványi Imre személyében, a honvédelmi tárca betöltésére a Parasztpárt még nem állított jelöltet.

Új kormány alakul Görögországban

Az AFP munkatársa jelenti: Venizelos mindinkább úgy szerepel, mint Szofulisz várományos utódja a szabadelvű párt élén. Általános a vélemény, hogy január első napjaiban új görög kormány alakul, székebbkörű nemzeti egység alakjában. A kormány elnöke Szofulisz lenne, két alelnöke pedig Caldaris és Venizelos. A kormány szabadságra küldené a képviselőházat és új választásokat készítené elő. A szabadságharcosok és a kormány csapatai között tovább folyik a küzdelem. A szabadságharcosok 4 falut elfoglaltak.

Karácsonyi ünnepély a Gyermekbarát Egyesületen

Karácsony első napján tartotta a Gyermekbarát Egyesület debreceni csoportja karácsonyünnepélyét az egyesület székházában. Több mint kétszáz gyermek gyűlt össze ezen alkalommal. Rövid előadás előzte meg az ajándékok kiosztását; minden gyermek kakaó-uzsonnát kapott és utána kis csomagot, ami cukrot, húskonzervet, babot és valami játékkéft tartalmazott. A szegénysorsú gyermekek részére 20 ruhát és 4 pár cipőt osztottak ki. Köszönet illeti a vezetőségnek minden tagját és azokat a testületeket, amelyek lehetővé tették, hogy az egyesület szegénysorsú gyermekeinek ruhát és cipőt adhattak.

Helybenhagyta az uzsorabíróság a kabai malompanamisták letartóztatását

Béres János és Lelkovic László, a kabai Bagi-féle malom bérlei — akik, mint már arról részletesen beszámoltunk, másfél vagon körüli lisztmennyiséget panamáztak el a malomból, felfolyamodással éltek a vádtaleshoz, amelyetől szabadlábra helyezésüket kérték. Kérésüket a tanács természetesen elutasította s így továbbra is a törvényszéki fogházban várják ügyük tárgyalását és az ítéletet.

Kiterjesztették a vádat egy szadista keretlegény ellen

Katona János, mint a 6/1. sz. munkásszázad szolgálatvezető őrmestere állandóan kegyetlenkedett az alá beosztott zsidó munkaszolgálatosokkal. Ő dirigált a századnál s befolyásolta a részeges tiszteteket. Különösen a gyomorszájonrugáshoz és öklözéshez értett, bár a kikötőzésben is nagy mester volt. Csillag Imre munkaszolgálatost két szem paradicsom lopásáért úgy kötötte ki, hogy a szerencsétlen ember lába nem érte a földet. Katona mögéje állította pribékjeit — akik közül az egyiket: Ferencz Józsefet mentőnőként akart kihallgatni a népbírósággal —, hogy üssék a kikötött kariat. A nyilasok alatt meg különösen nagy legény lett: ő adta a nyilasoknak az „anyagot” és mondta meg nekik, hogy kit hogyan verjenek meg. A népbírósági tárgyalás szünetében Katona felesége fenyegető hangszólyal megjegyezte, hogy „Nemsokára megfordul minden s maguknak is — mármint a megkínzott és most vallani merő tanúknak — bajuk lesz.” Még egy jellemző eset volt a nagy érdeklődés mellett lezajlott népbírósági tárgyaláson: a védelem tanújaként hallgatták ki Katona János újjazdát, aki mint beosztott honvéd teljesített Katona őrmester keze alatt szolgálatot. A becsületes parasztember vallomása azonban inkább a vádat támogatja, mint a védelmet s ezért az őrmester úrök a szünetben rá is ripakodtak és kérdőre vonták. Végül is a dr. Tomola Béla elnökletével üléselő népbírósági tanács kiterjesztette a vádat „háborús bűntett” és „védtelen embereket megkínzás” miatt is a szadista Katona őrmester ellen a ügyének újabb tárgyalásáig előzetes letartóztatásba helyezte.

A Krupp-gyár gépeit Nagybritanniába szállítják

A „Daily Express” jelentése szerint a Krupp-gyár gépeit 1947 elején átszállítják Nagybritanniába. Ez lesz a legfontosabb szállítási anyagban és felszerelésben, amelyet jóvátevel címén, Nagybritánia javára teljesítenek.

CSEHSZLOVÁK-MAGYAR ARUCSERE

A legújabb csehszlovák-magyar árucserre megegyezés alapján sikerült a cellulóze importját is biztosítani. Ezen kívül a csehszlovákok a MÁV részére 1500 tonna veldőolajat, öntődek részére pedig nagyobb mennyiségű kokszt szállítanak. Nagyobb számú teher- és személygépkocsit is hozunk be Csehszlovákiából.

Az építőmunkások köszönete

Pénteken az építőmunkások szakszervezetének helyiségében taggyűlés volt. A taggyűlés táviratokat küldött Tildy Zoltán köztársasági elnöknek, Szakatis Árpád államminiszternek és a MEMOSZ központi vezetőségének abból az alkalomból, hogy a szövetkezeti törvény mellett — amely a munkásság érdekeit képviseli — kiállottak.

ELNÖKÖT VALASZTOTT FRANCIAORSZÁG

A francia köztársasági tanács elnökevé háromszori szavazás után 124 szavazattal Champetier de Ribes-t, a népi köztársasági mozgalom jelöltjét választották meg. Marrane kommunista jelölt 119 szavazatot kapott. Alelnökké a szocialista Crosolette asszonyt, a baloldali tömörüléshez tartozó Monnerwiellel és a kommunista-párti Marrans-t választották.

Szilveszter a tüzerlaktanyában

A MKP csapókerti szervezete a tüzerlaktanyában az év utolsó napján gazdag műsorú Szilveszter-estet és bált rendez. A hangulatos és vidám műsirt — amelynek minden száma a csapókerti kommunisták életességét és jókedélyét dicséri — reggelig tartó tánc követi. Gazdag büffé, hideg-meleg ételek, jobbál-jobb italok teszik még kellemesebbé a csapókerti kommunisták már is nagy érdeklődést kiváltó szilveszterét, amelyre mindenkit — pártkülönbség nélkül — szeretettel hív és vár az MKP csapókerti vezetősége.

AZ MKP HADHÁZI SZERVEZETÉNEK KARÁCSONYA

Az MKP hajdúhadházi pártszervezete már hetekkel ezelőtt gyűjtést indított, hogy a község szegény gyermekei számára fejeltetelenné tegye a szeretet ünnepét. A gyűjtés eredménye 200 forint volt, amelyet karácsonyára, szaloncukorra fordítottak. A kedves ünnepség karácsony második napján volt, amelyet a zsfólásig megtelt párt helyiségben a szervezet titkára, Apagyai elvtárs nyitott meg. Beszède után a hajdúhadházi gyermekváros kis lakói kedves, változatos műsorral szórakoztatták a mintegy 600 főnyi — túlnyomórészt gyermekekből álló — közönséget. A műsor után került sor az ajándékok kiosztására. 500 gyermeket ajándékoztak meg elvtársaink finom kaláccsal, majd pedig a karácsonyán lévő édeségeket osztották szét. A csillogó gyermekszemek tanszódtak arról, hogy a pártszervezet fejeltetetlen delután szerzett nekik.

Szakszervezeti gyűlések Haidú megyében

Hajdúnánáson vasárnap nagy szakszervezeti gyűlés lesz. Molnár József, Haidú vármegye szakszervezeti titkára beszél a gyűlésen a hajdúnánási szervezett földmunkásokhoz. Ugyanekkor Kabán is lesz földmunkás gyűlés, ahol Oláh Imre elvtárs és Papp György, Haidú vármegye földmunkás szakszervezeti helyettes titkára beszélnek.

Bonyodalmas vérvádmese tárgyalás

Ijú Rozsnyai József úrpász leánybűncsúját tartotta Nyíregyházán az „Ezüst Kalász” vendéglőben. Meglehetősen itales állapotban ültek asztalhoz és kibásoztak. Ez adta az élelődeire az okot, de több zsidó fiatalember feljelentést tett Rozsnyai ellen. A főügyválynason mindnyájan viszsavonták a rendőrségen tett vallomásaikat, amiért a népügyész indítványozta hamis tanúzásórt az eljárás megindítását. A dr. Eöry Kálmán tanácselnök elnökletével működő népbírósági különutanas végül is bizonyították hiányában felmentette Rozsnyait az ellene emelt vád alól. A főügyválynas folyamán többek között kiderült róla, hogy az 1944. évi zsidóüldözések alkalmával hetekig rejtőzött egy zsidót a padlásán.

Nagy sikerrel zárult a MaDISz-lányok karácsonyi akciója

A II. Országos Kongresszus kiadta a jelszót a MaDISz-lányoknak: „Minden erőt a babakelengye-akcióra kell fordítani.” Mint az egész országban, Debrecenben is megindult a MaDISz-lányok babakelengye gyűjtése. A lányok munkaidőjükön túl elindultak a város minden irányába gyűjtő-íveikkel, hogy karácsonyra 25-30 sokgyermekes szegény anyának egy könnyűcsopót letöröljenek szeméről. A gyűjtött pénzen flannelt, szakállat, pelenkaanyagot vásároltak és esténként összeülve, énekelgetve készítették el. Ahogy elmondták, megint bebizonyosodott az, hogy az egyszerű munkáscsaládok sokkal jobban segítettek sikerre az akcióit, mint a belvárosban lakó és jobb módban élő polgári réteg. Meg kell említeni a Joint debreceni kirendeltségének segítségét, mely öt babaöltözetet ajánlott fel erre a célra.

Dolgozók írják

TERRORFICK!

Ezzel a pár sorommal utasítom vissza a „Debrecen” kisgazdapárti újság rágalmait, amelyeket az utca-és háztömbbuzalmiakról írt. A „Debrecen” bennünk! csak mint „terrorfickát” emleget, de munkánkkal tudjuk bizonyítani azt, hogy jelentős mértékben támogatjuk a demokráciát. En jómagam is szegényes körülmények között élek egyik napról a másikra, szegény háztömbbuzalmi vagyok, mégis két árva gyermeket segítek meg téli ruhákkal. A saját költségemen csináltam ezt, csupán azért, hogy nekik is jó karácsonyi ünnepük legyen. A szegény gyermekek megsegítésében együtt dolgozunk a Magyar Nők Demokratikus Szövetségével, márpedig a Nőszövetség karácsonyra sokszáz árvt segített meg. Ezért mi, háztömbbuzalmiak, mint becsületes emberek, a „Debrecen”-nek minden támadását és rágalmát visszautasítjuk. LEVAI GABOR 32. háztömbbuzalmi.

Nyomozz, kutass, figyelj, így sokan vannak! Elfelégedél ök: az árdrágitók!

CSO VONAI-SZÍNHÁZ

29-én d. u. 3-kor JANIKA

Este fél 7 órakor Kis Katalin

Hétfőn fél 7-kor Gyertyafénykeringő

Félféres előadás.

DKASE MŰSOROS SZILVESZTERE a Kereskedő Társulatnál

Nagy bundavásár részletfizetésre is VARGA KOZMA BÉLA szücsmester szörmeszalonjában Áltódi palota

Nagy Szilveszterét Rózsabokor kiválóan töltheti el a jó hírneves vendéglőben Harsányinál. Újví malac és nemes italok kerülnek sorsolásra. Asztalfoglalás

Viszonteladó kereskedők! Népszövetkezetek! Mindennemű textil-, kőszövítt- és rövidáru cikkek bő választékban. SZENTESI FERENC, cégtulajdonos SZENTESI FERENC és LEITNER JENŐ. Debrecen, Simonffy-utca 2/a. sz. Telefon: 424.

NAGY szilveszteri EST a „DELVÁROSI” étterem és sörözőben (Piac-és Simonffy-utca sarok) SORSOLÁSRA KERÜLNEK: pezsgők, likőrök és dugaszolt bork Asztalfoglalás

Hajdú átvá

Az egész magyar nyen érinti Szlovák fitársaink tragikus ben a kérdésben denki a társadalmi gűlés legszűkebb kívánja. A korán kormánybiztosa t hónappal ezelőt zett a törvényne segítséget kéri a részére.

Pest vármegye a galást kért Ha tőj és felszólító községek közölte ládot hajlandók átvá

A NOT változta

Szombaton délelőtti élelet a NOT Tasnádi Nagy A sűgűgminisztert, nőke bűnügyében, első fokú golyó tetést szabott ki Andrásra.

A NOT élelfog szermunkára félt terhére a vagyon indokolás részlete működésével, né ezek összegezéséb

A d a köz

Szombaton a MaDISz kikötő Kalenda Lóránd nokot. A kűdő Rákosi-télepen a 300 MaDISz ifjú melet, akik mos leálhása miatt set nélkül és erőiesen köv kák újból megír Kalenda Lóránd ben igazai adott, vetelesek és a kőmunkákat a tofa te, mivel állami pénzbeli Kalenda Lóránd kérésére a polg táviratot küldö

Hitler s

Kösa György szamoszegi gaz ként szombaton bíróság öttagú népeljenes bünc nek elkövetőjén vádolva.

Kösa a sta nádor utcában, efbontásánál do

Kerekpárkópe Wolfner-gyárt ér MAYER EMU utca 13. Bat Tele

KE az

Hajdú megye hajlandó letelepülésre átvállalni szlovákiai menekülteket

Az egész magyarságot érintően érinti Szlovákiában élő honfitársaink tragikus helyzete. Ebben a kérdésben egyenesen mindenki a társadalmi és állami segítség legnagyobb kiterjesztését kívánja. A kormány áttelepítési kormánybiztosa több mint egy hónappal ezelőtti fellépését intézte a törvényhatóságokhoz és segítséget kéri az áttelepítettek részére.

Pest vármegye alispánja támogatást kért Hajdú vármegyétől és felszólította, hogy a községek közüljek, hány családot hajlandók letelepítésre átvállalni.

Balogh István főispán körlevelet bocsátott ki a községekbe, amelyekre az első válaszok már megérkeztek.

Nádudvar, Tetétlen, Földes és Hajdúszovát válaszolt és közölte, hogy hajlandók letelepítésre átvállalni kisiparos családokat. Felsorolták azt is, hogy milyen iparosokra van szükségük. Nádudvar egész csomó kisiparos szakmát sorolt fel, amelynek szakértőit hajlandó letelepítésre vállalni. Szigyártót, bográrt, kötélverőt, kerékgyártót, szűcsöt kérnek a nádudvariak. Földes fodrászt és kárpitost, Szovát férfiszabót és bádógost kér.

As áldozatrágálás példáját a legszobban hét tehetősi család mutatta, akik 18 kitelepített család életvezését és lakását vállalták.

A hét család: Bogár Lajos, Csetel Gyula, Öry István, Karász Dániel, Bogár Dániel, Papp Bertalan, Puskás Lajos.

Hajdú megye a négy községnek állásfoglalása példamutató és buzdítás a vármegye többi községének és városának, de az ország más vidékének is. Olyan kötelesség ez, amely alól nem vonhatja ki magát sem egyén, sem közösség.

Átképző tanfolyam a B-listázottaknak

A Magyar Építő és Közmunkaügyi Minisztérium az elbocsátott közszolgálati és magánalkalmazottak részére átképzési tanfolyamokat kíván rendezni Debrecenben. Felhívom azokat az elbocsátott közszolgálati és magánalkalmazottakat, akik önként kívánják valamely maguk által választott más pályára való ügyes átképzését, ezirányú szándékukat, valamint azt, hogy milyen pályára kívánják magukat átképeztetni, a debreceni Magyar Állami Közmunkaügyi Felügyelőségnek (Burgundia-utca 1. sz. II. em. 16. sz. szoba) személyesen vagy írásban 1947 január hó 15-ig beérőleg jelezték be.

Az átképző tanfolyamokon résztvevők részére a segédvissza letételhez szükséges tanidő eskükonferencon van megállapítva. Közmunkaügyi felügyelő

Feltörték a jövátételi szállítmányt

Feltörték a jövátételi szállítmány vagonját Balogh Albert, Ács Péter és Zwick Péter budapesti katonák, akik a vasúti szállítmánynak a határig való kísérésére voltak szolgálati úton kirendelve. Balogh és két társa a püspökudányi állomáson feszítők fel

az egyik vagont és abból több száz méter textilt és karlont vettek ki. Az anyagot részben a környéken, javarészt pedig Debrecenben értékesítették, az árabból pedig mulattak és szórakoztak. Eljárás indult ellenük.

Baltával agyonverték egy fancsikai gazdát

Baltával verték agyon Jánosapján Gavallér Antál, Fancsika 78. szám alatti lakost. Gavallér Antál társaság kereste fel a tanyaán és ott minden különösebb ok nélkül baltákkal kezdték ütlegelni. A vérbeagyott szerencsétlen ember beszéltették a klinikára, de segíteni már nem tudták rajta.

Az ittasan gyilkoló társaság: Kovács András, aki állítólag az értelmi szerző volt és négy társát, letartóztatták. A boncolás fogja megállapítani, hogy melyikük baltájától származik a halál okozó súlyos seb.

Tagad az ezer mázsát feketén csépelő társaság fővádlottja

Immerele, az a nagyarányú csépelő pártisa, amelynek vádlottjaként jegnap Gönczi József, Balogh Gábor, Fehértől András és Oláh Antal bérésépítők állottak a debreceni törvényszék farsang-üzorabírósága előtt.

A vádirat szerint Gönczi mint fejtűző, három társa pedig mint teljes vörf részec abban a nagy pangságban, amelynek eredményeképpen több mint ezer mázsa búzát és több száz mázsa árpát csépeltek a nyár folyamán feketén. Gönczi minden tagadott és azt állította, hogy nem adott utastást társaságuk fekete üzlet lebonyolítására, sőt ő volt az, aki feljelentette Fehértőt és Baloghot annakidején. Az eljeme emelt vádat koholtak és rágalomnak minősítette.

Balogh Gábor volt a következő kihallgatott, aki vallomásaiban elismerte, hogy egy bérésépítő szakszervezeti gyűlés után Gönczi a folyosón két társával együtt őt is félrehívta és ajánlatot tett neki, hogy feles részben feketén csépeljenek, vagyis feleért a keresménynek néki jutlassák, míg a másik feleért szabadon rendelkezhetnek. "Kenyér mellé kajács is legyen!" — így mondta Balogh szerint a most mindent tagadó Gönczi. Azt is bevallotta még a másodrendű vádlott, hogy Gönczi Romok-utca lakására őt csak bízt és őt csak árpát szállítottak háza, amire mint "fejéadagra" volt szüksége Gönczinek.

A másik két vádlót hasonló értelemben vallott. A tárgyalás az esti órákban még tart, péntek hétfőn várható.

Adózás könyvelés:
könyvelési szakiroda.
Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117

A NOT életfogytig tartó fegyházra változtatta Tasnádi Nagy büntetését

Szombathelyen délelőtti hirdette ki az ítéletet a NOT Bojtár-társasága Tasnádi Nagy András, volt igazságügyi minisztert, a Ház volt elnöke büntnyében. A népbíróság első fokozaton golyóváltás halálbüntetését szabott ki Tasnádi Nagy Andrásra.

A NOT életfogytig tartó kényszermunkára ítélt és kimondta terhére a vagyoneksozást is. Az indokolás részletesen foglalkozik működésével, ténykedésével és ezek összegezéséből megállapítja,

hogy Tasnádi Nagy András megakadályozta Magyarországban a háborúból való kitepés, illetve a fegyverletételek, továbbá segítséget nyújtott, Szálasiinak a hadajomrajutásnál és a hadalóm megtartásában. Kimondta a NOT indokolásában, hogy Tasnádi Nagy András háborús eseményeivel a halálbüntetés alá azányban, azonban magas korát tekintve, az életfogytig tartó fegyházbüntetés ugyanilyen mérvűnek számít.

KALLAI GYULA RADIÓELŐADÁSA A MAGYAR-ROMÁN KÉRDÉSRŐL

A rádió „Népek a Duna táján” című sorozatában december 29-én, vasárnap este 21.30 órakor a magyarok és románok közös kérdéséről beszélnek: Kallai Gyula nemzetgyűlései képviselő, Darvas József írószervező és Csejkei Ernő, a Magyar Nemzeti Bank elnöke.

ELKÉSZÜLT A VADIRAT A NYILAS „KÖZSÉGVEZETŐ” ELLEN

Kovács Máté hajdúszoboszlói kerékgyártó Felsőszentivánon megszervezte a nyilaspártot, később annak könyvtárosa, majd a Szálasi-uralom idején községvezető lett. A nyilasok az ő lakásán gyűléseket, állandóan „Kihartás”-sal és „Eljén Szálasi”-val közömb. A néptörvényesség vádjára elbűnteték.

A „Szakadék” a tégláskerti MaDISz ban

Karácsony első napján ünnepelte a MaDISz tégláskerti csoportja egyéves fennállását. Ez alkalommal a MaDISz tégláskerti kultúrágárdája előadta Darvas József „Szakadék” című darabját. A helyiségüket mintegy 500 néző zsűfőlésig megtöltötte. A színlátzóközör tagjai közül ki kell emelni Nagy Jánost, a kör vezetőjét, aki közvetlenül tette színpadikussá a falusi tanító alakját. Jók voltak még Gereci Eva és Tóth Gábor. Az előadás után reggelig tánc volt.

Az „Üttörők” vidám műsoros előadása

Az „Üttörők” vasárnap délután 3 órai kezdettel a szakszervezeti szék-láz színpadteremben vidám műsoros előadást rendeznek, színdarabokkal, szavalatokkal és kedves énekszámokkal.

ELKÉSZÜLT AZ EZÜST ÖTFORINTOS

Az állami pénzverde elkészítette az első ezüst ötförintosokat. Az ötförintos egyik oldalán Kossuth képe látható, a másik oldalán pedig a „Magyar köztársaság” felírás, az értékelés és a magyar címer. Az új pénz igen szép kiviteletű: súlyra nagyjából megegyezik a régi ötpengőssel. Január 1-én 40.000 darab kerül belőle forgalomba.

A debreceni MaDISz követeli a közmunkák azonnali folytatását

Szombathely délelőtti 20 tagú MaDISz küldöttség kereste fel Kalenda Lóránd műszaki tanácsnokot. A küldöttség feltárta a Rékasi-télepen közmunkák végző 300 MaDISz új tragikus helyzetét, akik most a közmunkák leállítására migyt minden kereset nélkül maradtak és erélyesen követelte a közmunkák újbóli megindítását.

Kalenda Lóránd teljes mértékben igazat adott a küldöttség követeléseinek és hangoztatta, hogy a közmunkákat a miniszter állította le, mivel azok államkassza és állami pénzből voltak fedezve.

Kalenda Lóránd a küldöttség kérésére a polgármester nevében táviratot küldött Miskolc újja-

épitési miniszterhez és a közmunkák újbóli megindítását kérte.

A küldöttség hasonló szemlemben tárgyalt Molnár József elvtársal a szakszervezetek hajdúmegyei tájkárával is, aki a szakszervezetek nevében szintén erélyes hangú táviratot menesztett a miniszterhez. A debreceni MaDISz vezetőse ezen felül a kérdés fontosságának rendkívüli hangsúlyozása kedvéért

külön is kiüldött egy táviratot a miniszterhez, követelve a közmunkák megindítását.

Remélhető, hogy a miniszter végre megváltoztatja az a teljesne érthetetlen intézkedést, amelyvel egy héttel ezelőtt a közmunkák leállítását rendelte el.

Hitler sírját akarta megkoszorúzni — tizhónapi börtön

Kósa György 53 éves, 25 holdas szamoszegi gazda állott vádlottként szombathelyen délelőtti a Népbíróság öttagú különváncsa előtt, népbírósági bűncselekmény és annak elkövetőjének feldisérésével vádolva.

Kósa a szamoszegi Laczi-nádor utcában, egy ócska kamra elbontásánál dolgozó öt emberből

álló munkáscsoport előtt ez év június 17-én fennhangon kijelentette: „Áldott legyen Hitlernek még a pora is, ki megszabadított bennünket a zsidóktól, s ha tudnám, hol van a sírja, elmennék oda és megkoszorúznám.”

A nagy Hitler-rajongó a legnapj főtárgyaláson mindent tagadott és szerette volna kijelentéseit visszavonni. A teljesen érdektelen tanúk vallomása alapján a különváncs bátran megállapította az antiszemita gazda népbíróságot s Kósa Györgyöt tizhónapi börtönre ítélte. A népbíróság megnyugodott az ítéletben és így az ítéletre emelkedett.

Kerékpárköpeny, békemínőségű Wolfner-gyártmány. Új rádiók érkeztek
MAYER EMLL cég, Kossuth-utca 13., Batthyány-utca 5. sz. Telefon 880.

KEDÉLYES NAGY SZILVESZTERI EST az Arany Bika összes terméiben Asztalrendelés a főpincérnél

Vettem egy darab vasat és dolgoztam

Igy született egy munkásszövetkezet

Barna szegényes cégébe, rajta széles, egyenes betűk hirdetik Szabó Lajos autószerelő műhelye, Csapó-utca 48. A pincelejáraton lehet az alsórsi műhelybe jutni. Mindössze egy helyiség, vastag falak és kis ablakok néznek egymással farkasszemet. A belépőt overálós férfi fogadja, felvez a sátlápad mellé, de keze közben még a részlejt markolja.

Igen érdekes üzem a Szabó Lajos-féle szerelőműhely. A valóságban szövetkezet, három iparra szól,

csak éppen ezt az egy nevet írták ki a cégablakra. Szabó Lajos autószerelő, Papp Zoltán gépkocsis és szerszámkészítő, Máriás János — ezermester. Háik szavú, markáns arcú munkás, akadozva kezd beszélni, nincs szokva hozzá.

— Összeálltunk hárman — kezdi lassan — nehéz volt az indulás. Még most is küszködünk. Először úgy volt — mondja egyszerűen —, hogy vettem egy darab vasat és dolgozni kezdtem. Aztán még egyet és tovább dolgoztam.

Máriás János, a vasesztergályoságot kitanult szakmunkás, önállóan megszerkesztett és összeállított egy bakelitprést, amellyel a bakelitgyártáshoz présmatricákat állítanak elő. Olyanokat, hogy külföldi megrendelések is vannak. Romániában pedig fogkefétervezőket. Laikus szemmel nézve is magyszerű teljesítmény, hát még ha egyedül dolgozik, hogy

Budapestre is idejönnek a megrendelések. Az elmúlt szombat 12 óra alatt 200 présmatricát állítottak elő.

Igaz, éjjel is dolgoztak, de hát saját maguknak csinálták.

Három esztergápad is van a műhelyben. Eggyel kezdtek és azon csinálták a másik kettőt. Most már a legkülönbözőbb szereszmókat gyártják, marót, amerikai stílusúkat.

Van persze nehézség rengeleg — panaszozik a szövetkezet „munkás-igazgatója”, — mind a hármán. Kevés a pénz, de tőkét nem akarnak bekapcsolni, maguknak akarnak dolgozni és nem másnak. Külföldre is szeretnének szállítani, de nem tudják a módját, engedély kell, utánajárás, feketén nem akarnak. Remélik, hogy kapnak valahol segítséget.

Egyszerűen és pénz nélkül mondják el ezeket a dolgokat, munkás-módrá. Az életük ez a kis műhely, ahol termelnek, az országuknak és maguknak. Máriás János

Jól sikerült a hajdúnánási MKP ruhaakciója

A hajdúnánási MKP ez év őszén látta azt a katasztrófát, amelyet a szegény iskolagyermeknek és azok szüleinek kellett volna átészenevni a tél folyamán. A hadbavonult és elhurcolt férfiak családtagjainak, gyermekeinek nagyrészen ruha nélkül és lábhegy nélkül kellett járniuk a hideg sárban.

Az MKP hajdúnánási szervezetének vezetősége Cifra Sándor és Fábán Sándor elvtársak kezdeményezésére pártközi értekezletet hívott össze, amin a demokratikus pártok vezetőit és tagjait felszólították, hogy a szegény gyermekekért lássák el társadalmi gyűjtés útján lábhegyes és ruhával. A pártközi értekezlet az MKP indítványát elfogadta és a városban a gyűjtés megindult. A gyűjtés munkájából egyedül csak a Kommunista Párt aktív tagjai és a hadbavonult asszonyok vették ki a részüket, fáradságot nem kímélve.

A gyűjtéssel olyan eredményeket értek el, ami hajdú megyében és az országban egyedülálló. A begyűjtött pénzből és terményekből 154 pár elsőosztályú bőrcipő készült, amit a helybeli kisiparosok készítettek teljesen díjmentesen és 164 darab flanel leányka-ruha 3 évestől 12 évesig, aminek munkáját a női szabók és nagyrészen az önként jelentkezett református bibliakör nőtagjai végezték el.

A kiosztás még november végén megtörtént, éppen azért, hogy a rongyos ruhájú és lábhegy nélküli szegény hadiárva gyermekek iskolába tudjanak járni és továbbmenőn jó karácsonyt tölthessenek.

Januárra elkészül még körülbelül 100 darab fiúöltöny igen jó szövetből és körülbelül 50 darab felikabát, amit a szabó-szakosztály fog magára vállalni. Ezen felül sok termény és tűzrevaló gyűlt be, amit szintén a részvételközött osztott szét az MKP helyi szervezete.

különösen ismeri az összefüggéseket. Régi szervezett munkás. Romániában 10 évig volt rendőri felügyelet alatt, mert 1929-ben Szatmárnémetiben ültetett a munkások jogaiért. Akkor bejéjük géppuskáztak és lábuknátfogva akasztották fel őket.

Küszködök a műhely a mindennapi gondokkal, egyik napról a másikra él. De

van egy szívdarab megingathatatlan alapja: az öntudatos, képzett szakmunkás szívós, termelő akarata.

Ehhez még persze a demokrácia is kell, hogy segítséget adjon. Reméjük, hogy a segítség minél gyorsabb lesz.

Megválasztják az UFOSz hajdúmegyei vezetőségét

Szombaton délelőtti a vármegyei házán a politikai pártok kiküldöttei a vármegyei UFOSz vezetőség megválasztásával kaptasoláiban értekezletet tartottak.

A pártközi értekezlet megállapodott abban, hogy minden községben, ahol az UFOSz már megalkult, nagygyűlést tartanak. Ezen kizárólag az újonnan földhözjutottak saját maguk közül küldötteket választanak, akik majd

január 5-ére Debrecenben a szakszervezet helyiségében összegyűlnek és megválasztják a megyei vezetőséget.

Előreláthatólag minden 100 újonnan földhözjutottat választ egy küldöttest és ahol az UFOSz szervezetileg még nem alakult meg, ott a szakszervezetek irányításával történik majd a küldöttválasztás.

Tíz százalékot keres a cukron a Magyar Általános Hitelbank

Egyáltalán nem mondható kellemesnek az a meglepés, ami a debreceni vásárlókörzönséget az ünnepek előtt érte. Péntek óta nemigen lehetett cukrot kapni a városban jegyre. Elfogyott — volt a kereskedő válasza.

Miért? Mert az elosztást — bármily furesán hangzik is — bank intézi, mégpedig a Magyar Általános Hitelbank.

Az elmúlt rendszerben ez természetesen is volt. A miniszterek nagy része a bankigazgatói székéből került a kormányba, majd miután kellőképpen lejáratták magukat és az államvezetést egyaránt, visszalétek megnyugodni a kényelmes, de főként vagyoni biztonságot nyújtó igazgatói stálumókba, vagy esetleg kartejlek Célre.

Ez a felszabadulás után mintha megváltozott volna. A cukorgyárak is, közelebbről, a nép érdekében megfellelősen, a kormány hivatalos szerveinek irányítása alá kerültek, egész a legutóbbi néhány hónapig. Ekkor azonban nemzeti ajándékként visszadták a banknak.

Valami profitot is kell biztosítani és bár a régi rendszerben másfél százalékkal beérte a bank, ma, miután a háború az országot

tönkretette, a munkásság elcsúszta vonaja 1938-hoz képest az 50 százalék körül mozog, a bank a maga profitját közel 10 százalékban biztosította. Ezt bizományosi haszon címen zsebeli be. Ha valaki megnézi a 7.60-as hivatalos cukorár költségtényezőit, hamar rájön arra, hogy ha nem lenne bankmonopólium, 7 forint körül mozogna a cukor ára.

Ha pedig a közel 60 fillért valaki megszorozza az ország cukorkorfgalmával, megkaphatja azt az összeget, amelyet a Magyar Általános Hitelbank az ország, de legfőképpen a dolgozók rovására évi profitjához hozzácsap.

Szilveszter a Vénkertben

Az MKP vénkereti szervezete este 8 órai kezdettel szilveszteri kabarét rendez a 101. vöröskeresztes kórház színjátszógardájának vendégszerelésével. Utána tánc, különböző zene, elsőrendű ételek és italok várják a vendégeket. Mindenkül szeretettel hív a rendezőség.

ESPRESSO KÁVÉ Sántia
cukrászdában ismét állandóan kapható
Hatvan-u. 1

FAGYOS UTAKON

írta: KOVÁI LORINC

elnyúlt kabátját és leléve az ágy szélére, már lassabban, gondosan csavarta lábára a kaparongyokat. Ez fontos művelet. Vigyázni kell, hogy össze ne csomósodjon, mert akkor felőri a lábát. Vigyázni kellett, hogy egyenletesen feküdjön, mert a bajlába ujsa, amely mindig kibukkant a kapucsiából, újra meg újra átfagyott.

Felhúzza kicsiny sárgásbarna foltokkal díszített csizmáját, azután egyszerre talpra ugrott. Ereze, mozognia kell, különben most álomtól meleg testébe áll az egész nap meg nem szűnő didergés.

— Sicc, te — kapott a fehérfeke-sárga macska felé, amely határozatlanul nagy állati vágyában a meleg után, felugrott az ágyra.

A macska összehúzta nagy, zöld szemét, hátracsapta a fülét és harcoképtelenül meglapult a subán.

Imre hirtelen nagyon erősnek, nagyon hatalmasnak érezte magát. Hangosan köhintett és egyszerre köpte ki torkából a reggeli rekedtséget.

A szívrozeszkész esztalon sárgás, gyűrött lapos könyv feküdt. Imre megnyitotta mutatóját, átlapozott néhány lapot, azután figyelmesen nézte az előrenyújtott karddal vágatott huszári, aki valamit akart volna ugrani a fagyúfolton betáborok közül a nagy H-betűt áll.

Az ajtó lassan kinyílt. Imre hallotta, hogy csoszog a földes padlón, a macska nyávogva kiugrott az ágyból. Nagyon csörrent a tálcán a bicskapenge.

— Egyél, fiam... gyorsan... Papék már elmentek.

Papék Ferijét kocsin vitte be, úcsrésük az iskolába.

Imre szótlanul nézte a sárga szürketelejtű szalonadarabot és a barnásfekete, furesán tömött kenyerészeletet. Tegnap hideg vizet ivott a szalonára és a gyomrában még mindig korgott valami. Akkor kenyér nélkül ette a szalonárát, mert apja csak későn jött ki a faluból és ő akkor már aludt. Nem emlékezt, hogy reggel mikor ment el az a nagy szótlan, morgóhangú ember, de abból, hogy a kenyér ott feküdt az asztalon, homályosan sejtette, hogy az apja volt.

Az asszony letette a tányér mellé a csorbaszéji sótarót, melyben nagyszemű kristályos só szürkelt és erőlyesen mondta:

— Sicsa már, sicsa... Majd adok én neked... Vedd a kést, aztán gyereünk...

Imre lassan papírvékony szeleteket vágdozott a szalonárából. Evelt. Az ételdarabok súlyos, émeletlő gömbökre rága, csúsztak le a torkán.

— A füzeteet viszed?
— Ham...

— Bejuszom a füzeteet. De el ne vesztisd.

Az asszony gyorsan, szaporán, zgalotlan beszélt, mint mindig, amikor reggelként vékonycsontú, kopogócsizmas, hangosan szípigott fia nekiindult a pusztának, hogy iskolába menjen.

Imre nyakába akasztotta a hosszú, elnyúlt, tarisznyaforma táskát.

— Hát megy? — kérdezte az anyja búcsúzásképpen és éles, aggodalmas pillantással végig-suhintott rajta.

Imre gyorsan szípigott.

— Hát megyek — mondta felnyúlva és apját utánozva, rántott egyet a vállán. A palatábla tömpán megcsörrent.

Az anyja kinyitotta az ajtót és amikor a fiú már kijépett az udvarra, gyorsan didergős idegességgel utána kiáltott:

— Aztán le ne ülj az útra. Megfagyasz, ne csúszkálj ott a többiekkel, mert majd ad az apád, ha fönkretezzed a csizmát... Ne egyél havat... mert meghül a torkod...

Imre csúszkálva ment a keskeny ösvényen, melyet az apja súlyos csizmája taposott az udvarról az országútra. A láthatáron, a roppant havas síkság felett, rőt felhőromok tetején óriási kerek, vörösen izzó korong gurult egyre feljebb. A fehér takarón piros árnyék suhint. Papék lanyáján mély, morgó hangon ugrott a rettegést

nagy kutyá, disznó visított és egy éles, sívító asszonyhang röptett fémesen csengő káromkodásokat valahová, talán az istálló felé, ahol időről-időre nagyot durrant az ostor.

Imrénék eszébe jutott, hogy nem írta le a számtanfolyadtnak feladott tízes szorzótáblát. Az este fázott az ujsa és korán sötétedett. Nyugtalanul nézett maga elé, azután aggodalmasan pislogott hidegtől könnyező szemével oda, ahol a kékreagyott reggeli ködben messze-messze a láthatáron szélén, az iskola hegyes, három-kéményes teteje emelkedett. Csend volt, csak a lépések csúszkáltak a havon és a táskában ütemesen meg-megzörrent a palatábla.

A tanteremben alig fűtöttek. A város messze volt s fát nehezen lehetett szállítani és ebben az évben különben is kevés volt a tüzelő. A tantermet mégis valahogy felmelegítette a padok között szorongó gyerektömeg. A levegőben súlyosan, hűvösen terpeszkedett a szellértányak szobáinak ismerős szaga. Amikor az imádkozás után leültek, a tanító egy ideig rendezgette a könyveket, beírta az iskolaszereket hitebe vásárlók közé néhány új nevet, azután gyorsan felállt. Ő is fázott, hosszú, magas, feketehegy ember volt és úgy látszik, mozgással akarta felmelegíteni hosszú kabátja bujjatott testét. Pillantása végigvágott az első soron. Imre lesütötte a szemét s mereven nézett a pad alá.

— Házifeladatra mi volt? — kérdezte rekedtes hangon és ke-

Kállai Gyula

Négy meg 3.000

A földreform beben szükséges törvénygyalásánál a Nem Magyar Kommunizkaként Kállai Gy elvtárs vett részt lai Gyula elvtárs szödben mutatott jelentős a földért nagy harcnak ez tusa.

— A törvényis kérdése a földigén felosztása. A nagyon helyesea hogy a földrefo óta előtt másfél idő alatt a népi s kat elvégzték. A szert felszámolása. birtokosnak para megtörtént, a m a neki egyénileg tokán gazdálkodó dábra váró felada dokolás mondja, a lanok műszaki k könyvezése és a mal kapcsolatos mal rendezése, vi tartozik a földig feladatkörébe.

— Az általános a földigénylő bizték hivatalukat, zottságok felozla külön mai, rendk i. Ez pedig az, a ségei sok helyen ellen használatják bizottságokat. A form során előf gyobb hibákat utóbbi időben eg tatta át a földig kat s ami még és újabb földö öket. Tehát a fö gok sok helyen reakció kezében nép és a demok követitük mi, tunk politikai b rozata alapján n ban a falusi fö gok felosztását

— Törvényho hogy a földig hervadtatallan külön megemlék

zeit dörsölve k tekkel járkált a Pap Feri, aki ködött, mint eg ugrott és kalos csinos, a báros colt csizmát, k — Tanító úr lentem, a tized A tanító m mozdulatmal m rek tástára m posság arcát s zorgalmát kie — Hát muta lássam.

Feri felemel színeskeretes lyen éles piros és diadalmasa henegeve ny ot. A tanító alkalommal, i éppen a szám most szinte h nek, aki dög lát és Imre dezte:

— Hát te zetes bossza nős félelem Imre lassan magas, fekete nézett rá.

— Hányss egyenesen é det, mintha nesen, kezon és úgy becs

Kállai Gyula nemzetgyűlési képviselő:

Négy és félmillió holdnyi birtok meghódításáért az elismerés a 3.000 földigénylő bizottságot illeti

A földreform befejezése érdekében szükséges törvényjavaslat tárgyalásánál a Nemzetgyűlésben a Magyar Kommunista Párt szónokaként Kállai Gyula képviselő elvtárs vett részt a vitában. Kállai Gyula elvtárs nagyszabású beszédében mutatott rá arra, milyen jelentős a földért folyó ezervezes nagy harcnak ez a befejező aktsusa.

A törvényjavaslat központi kérdése a földigénylő bizottságok feloszlása. A törvényjavaslat nagyon helyesen abból indul ki, hogy a földreform megindítása óta eltelt másfél évet meghaladó idő alatt a népi szervek feladatait elvégezték. A nagybirtokrendszer felszámolása és a földesúri birtokoknak parasztkézre adása megtörtént, a magyar parasztság a neki egyénileg juttatott kisbirtokán gazdálkodik. A még megoldásra váró feladat, ahogy az indokolás mondja, a kiosztott ingatlanok műszaki felmérése, telektervezése és a földbirtokreformmal kapcsolatos pénzügyi kérdések rendezése, viszont már nem tartozik a földigénylő bizottságok feladata körébe.

Az általános okon túl, hogy a földigénylő bizottságok befejezték hivatásukat, a földigénylő bizottságok feloszlásának van egy külön mai, rendkívül súlyos oka. Ez pedig az, hogy a nép elleneségei sok helyen fel a földigénylő bizottságokat. A reakció a földreform során előfordult kisebb-nagyobb hibákat kibaszva, az utóbbi időben egyre-másra alakította át a földigénylő bizottságokat s ami még súlyosabb, újabb és újabb földosztásra inspirálta őket. Tehát a földigénylő bizottságok sok helyen eszközköz lettek a reakció kezében a földreform, a nép és a demokrácia ellen. Ezért követeltük mi, kommunisták pártunk politikai bizottságának határozata alapján már a múlt hónapban a falusi földigénylő bizottságok feloszlását.

Törvényhozói kötelességünk, hogy a földigénylő bizottságok hervadtaitól értéki munkájáról külön megemlékezzünk. Kétségtelen, hogy a felszabadító Vörös Hadsereg a földreform nagyszabású munkájának elvégzésére csak a lehetőséget adta meg, a munkát magát, a nagybirtokrendszer szétzúzását nekünk magunknak kellett elvégeztünk. A Nemzeti Bizottságok mellett a Földigénylő Bizottságok voltak a magyar nép legfőbb népi szervei, amelyek a magyar demokrácia mindmáig legnagyobb művét, a földreformot végrehajtották. A földigénylő bizottságok megalakítása és munkája nélkül az 1945-ös földreform is elvetett volna, a nép gyors és határozott eszélése nélkül hosszú és véres tusakodás kezdődött volna a föld megszerzéséért. A négy és félmillió hold úri és egyházi birtok vérdíjazat nélküli gyors meghódításáért az elismerés és a köszönet az ország három ezer földigénylő bizottságát illeti. Nekik köszönhető az is, hogy a föld az állandó támadások ellenére, szilárdan megmaradt a hatszázötvenezer újbirtokos kezén s még abban is erősödött, hogy ma már eljutottunk a földreform befejezéséhez.

A földigénylő bizottságok kitűnő munkájának tulajdonítható az is, hogy a kiosztott földek 70 százalékán megkezdődtek, vagy befejeződtek a műszaki munkálatok. Jól végzett munkája példa és útmutatás a jövőben is arra, hogy a demokrácia minden nagy- és kis kérdését kizárólag az érdekelt néptömegek részvételével, azok aktív mozgósításával tudjuk csak megoldani.

Ennek ellenére, hogy a földigénylő bizottságok ilyen kimagasló munkát végeztek, most mi, magyar kommunisták is elérkezettnek látjuk az időt arra, hogy a földigénylő bizottságok feloszlásának. Ezt az elhatározásunkat két fő szempont indokolja. Az egyik az, hogy a földreformot valóban gyorsan befejezzük s a reakciónak ne adjunk további lehetőséget a földkérdésben uralkodó helyzet további nyugtalanítására. Fontos a műszaki munkálatok gyors elvégzése és a kiosztott birtokok telektervezése. De fontos

ennek a törvényjavaslatnak a tető alá hozatala gazdaságpolitikai szempontból is. A mezőgazdaságban a nyugodt és biztonságos termelés feltételeit és ezen túl a korszerű mezőgazdasági termelésre való áttérést lehetőleg megvalósítani addig, amíg viták és mérgező anyagok nyugtalanítják a parasztság tömegeit.

A törvényjavaslatnak nagy érdeme, hogy a múlt tapasztalatai alapján figyelembe veszi, hogy a földreform befejezése szempontjából változatlanul szükség van a nép éberségére, ellenőrzésére s a hűségére, eszéléseire. A javaslat úgy rendelkezik, hogy a hivatali szervek a juttatási javaslatot és a felhasználási tervet a Nemzeti Bizottság és az Újbirtokosok és Földhözjuttatottak Országos Szövetségének helyi szervezetei előzetes meghallgatásával készítik el. Annnyival is inkább ügyködnie kell a javaslatnak ezt az intézkedést, mert mint tudjuk, az újbirtokosokat még ma is nagyon sok sérelem éri, a törvényeket ahol csak lehet, az ő hátrányukra hajlítják végre s a volt földbirtokosoktól az utóbbi időben a perok egész lavináját kapják. A volt földbirtokosok, a reakciós ügyvédek és bírák összefogása egyedül Dél-Pestmegyében nyolcezer újbirtokos ellen indított rohamot.

Ezt a súlyos helyzetet mérlegelve helyesen mondja ki a törvényjavaslat, hogy a volt tulajdonosok, vagy más személyek részéről támasztott, a földreform lebonyolításával összefüggő bármely jogviszonyból eredő követelést a juttatottakkal vagy az államkincstár szemből a jelen törvény hatálybalépésének napjától a miniszterium rendelkezéséig bírói úton érvényesíteni nem lehet, a már folyamatban lévő pereket és az ilyen követelések behajtása iránt elrendelt végrehajtási eljárást fel kell függeszteni. E fenyegető veszélyek elhárítására a törvényjavaslat világos rendelkezései mellett továbbra is az érdekelt pártok részvételével kell egyeztetni s a parasztságnak kell egyeztetni s a Nemzeti Bizottságokon, főleg pedig az Újbirtokosok és Földhözjuttatottak Országos Szövetségén keresztül erre meg is van a lehetőség. A 650.000 újbirtokos tömegszervezetére vár az a feladat, hogy a most földhözjuttatottak gazdasági érdekeit pártállásra való tekintet nélkül megvédi minden támadással szemben.

A földreform befejezésével azonban az erős, egészséges kisparaszti földtulajdonon alapuló korszerű, virágzó mezőgazdasági termelés megteremtésétől még messze vagyunk. A törvény életbeléptetése után elengedhetetlenül szükséges, hogy a kormány a legmesszebbmenő támogatásban részesítse az újbirtokosokat. Szükséges, hogy az állatállomány, a mezőgazdasági felszerelés és a hitelnyújtás kérdésében a kormány mindent tölle telhető támogatást megadjon a 650.000 újbirtokosnak. A cél az, hogy a magyar parasztság az a rétege gazdaságilag minél gyorsabban megerősödjék és az országnak valóban erős, egészséges, gazdag kisbirtokos réteget alkothasson.

Kállai Gyula képviselő elvtárs beszédét, aminek végétével a javaslatot a Magyar Kommunista Párt nevében örömmel elfogadta, a Nemzetgyűlés baloldali pártjai élénk tapsal és helyesléssel üdvözölték.

Köszönetek és bejegyzési cikkek legelőcsöbbsz szerzési helye Orvosi Múszerezem és Kórházberendező Rt. 1161 Vöröshadsereg-Útja 41. - Telefon: 132

Tervszerűtlen és ellentmondó intézkedéseket adtak ki a burgonyaellátásban

A szegény emberek azt szokták mondani, ha más nincs, legalább krumpit eszünk majd a télen. A múltban meg is volt erre a lehetőség, hiszen az évi 50.000 vagon burgonyatermés teljesen fedezte a szükségletet. A szegény ember gyomorpolitikáját át kellett volna érezni a közellátási kormányzatnak, de a közellátási kormányzatnak, de a közellátási kormányzatnak, de a közellátási miniszternek. Sajnos, ennek éppen az ellenkezője történt: burgonya nincs a piacon és csak a legnagyobb nehézségek árán tud az ügyes háziasszony krumpit szerezni.

Az 1946-os országos burgonyatermés mindössze 10.000 vagon volt, tehát az átlagos 20 százaléka. A közellátási kormányzatnak annál inkább kellett volna ügyelni az előszámlára, hogy a kisemberek szükségletét biztosítani tudják. A gyakorlatilag egészen mást mutat. A közellátási kormányzat a legtervezetlenebbül és minden hozzáértés nélkül hozott intézkedéseket a burgonyával kapcsolatban. Bárányos Károly, a volt kiszáza, közellátási, jelenleg fő művelésügyi miniszter az évi burgonyatermés 40 százalékát, 4000 vagon engedélyezett szeszűzésre és keményítőgyártás céljaira. A való-

ságban azonban éppen a további helytelen, egymást keresztező intézkedések folytán a szeszűzárak mindössze 50, a demecseri keményítőgyár pedig 140 vagonnal dolgozott fel.

Közben ugyanis kiadták a legjelentősebb rendelkezéseket és az egész rendelkezésre álló burgonyamennyiség többszörösére adták ki 2 forintért vásárlási engedélyeket. A kiadott vásárlási engedélyek alapján felvásároltak rengeteg burgonyát, sokan arra időtököltek, míg a későbbjőknek felkopt az álluk. Sok kisembernek előre befizetett pénze is elveszett ezáltal.

Debrecen évi burgonyaszükséglete 700-800 vagon, de ennek elenyésző hányadát tudták csak a városba behozatni, éppen az ellentétes rendelkezések és tervszerűtlen közellátási politika miatt. Mindenesetre a piacon krumpit hiába kereső szegény proletáraszonyok figyelmét fel kell hírní ezekre a számadatokra, hogy jogos felháborodásuk ne a demokrácia, hanem a közellátási miniszter és az alja beosztott közellátási állami szervek ellen irányuljon.

Fakitermelési tárgyalások tolnak az erdőhivatallal

A városi tisztviselők fakiutalása ügyében újabb fordulat állott be. A polgármester szombat délután tárgyalásokat folytatott az erdőhivatallal. Ajánlatot tett, hogy az erdőhivatal bocsásson bizonyos terjedelmű erdőrészt a város rendelkezésére és a város majd gondoskodik a fakitermelésről. Ha azután az erdőhivatal elfogadja a polgármester ajánlatát, a szakpolgármester segítségével elkezdik a fakitermelést. Természetesen, ha megfelelő fa lesz kitermelve, kiadnak a fautalványokat, nemcsak a városi tisztviselőknél, hanem azoknak az egyéneknek is, akiknek beváltatlanul maradt az elmúlt évben a fautalványuk.

A „Néplap” elsőnek vetette fel annak idején ezt a kérdést és a legelső lépésben eszéléseire hívta fel az illetékesek figyelmét. Az egész város sürgeti a megoldást, hiszen rengeteg kisembernek fokszik benne a pénz. Azonban nem fűzünk túlságos reményeket az erdőhivatal végzéséhez, mert eddigi ténylegesük nem azt bizonyította, hogy tulságosan a szivótkán viselik a kisemberek ügyeit.

Az év utolsó napjaiban megnyílik az anya- és csecsemőotthon

Hézagpótló szociális intézmény kibontakozása előtt sérény munkálkodás folyik a DEMKE-épületben: készült Debrecen újjáépített anya- és csecsemőotthona. A munkások az utolsó simításokat végzik, főleg kész a berendezés, de máris elképzelhető, hogy környezetben és megfelelő egészségügyi gondozás mellett érik majd magukat bölgőnek az anyák és a csöppnyi apróságok.

és UNRRA-atományokból sokat fordítottak erre. A népiotály miniszterium is hathatósan segítette, de a politikai pártok és maga a város sem zárkózott el az otthon megvalósítása elől.

Az anya- és csecsemőotthon december 30-án nyílik meg. Egyelőre csak úgy rendezik be, hogy 15 anya és 30 csecsemő befogadására lesz alkalmas, de a következő évben már 60 csecsemő és 40 anya nyerhet benne gondozást. A hosszú folyosókon egyik az anyák szobája, másik a csecsemőké. Világos szobák, frissen meszelve. A fűtés nagy probléma, de megoldásra van berendezve; sajnos, ez most nem működik, ezért szánkállyal kell beállítani. A kályhák beállítása megy is, de manapság a szénmet nehéz beszerezni. Az otthon a DEMKE-épület II. emeletét teljesen elfoglalja. Tágas helyiségek, ebből a szempontból nincs is hiány semmiben. Ágyhuzatok, takarók, csecsemőruhák, hálóingek bőven vannak; a svájci

Pár hónappal ezelőtt még romokban hevert az épület. Ablakok sehol, ajtók a sarkukról leemelve. A háború tönkretett itt mindent. Annak eötte újoncok balesetei kopogtak a közvetlen, a rombolás és a háború szelleme áradt. Ma a szeretet boldogító hatalma újjáépítette a falak újrasímitva, meszelve, ágyak és más berendezési tárgyak beállítva, készen várják az anyákat és csecsemőket. Az otthonra nagy szükség van; a menhelyben nem férnek a csecsemők így az orvosi gondozás sem megkérdő. Itt az elhagyott csecsemők és a rázorított anyák állandó orvosi felügyelet alatt állanak és az otthon létrehozása mindenki előtt bizonyosan városszerző a legnagyobb rokonszenvet fogja kiváltani. Egy-két nap van még hátra, hogy az otthon átadják rendezésének és ezzel az 1946. esztendő is gazdagabban zárul egy szeretettel és segítségét szolgáló intézménnyel.

KALAPOKAT I NG ET NYAKKENDŐT SZÖVETET UJEVRE WERNERTŐL PIAC-UTCA 53.

Nagy Szilveszter est a Kereskedők és Utazók Arany János-u. 2. sz. a. helyiségében Zenét a kitéző „Seress-jazz” szolgáltatja. Meleg konyha, kitéző tájborok Asztalfoglalás

Törvénytelen gyermek

Az utcán baktatunk. Az úttesten joltos kabátba, kényes öltözötű gyermekek... kergetőznek; kissé odébb 8-10 éves iskolásgyermekek csúszkálnak a járda mellett...

Csak a hétré-hétszázados köpögés: a kis melletk szász köhögése ránt vissza a decemberi jagyos délnél is ridegebb valóságba... Harsány gyermekkacagás ébrenszel fel merengésünkből...

— Ott! Ott! — fulladozik a neveléstől, most már az is mulatva, hogy én érthetetlenül nézgetek körül s nem tudom az ő nagy örömezésének okát látni.

A felségítéssel megszerzett bizalmat gyorsan kiaknázza megkérdezem, hogy hívják?

— Varga Feri — hangzik a válasz. — Az én anyukám most mosni van a tiszteltes bécsekéknél... — Es apukád? — Az nincs otthon! Anyukám mondta, hogy apu nagyon messze ment! Pistinek sincs apukája...

Törvénytelen gyermek! Fut át az agyamon és most már különösen nagy megértéssel tudom nézni Varga Feri és Hrabecz Pistit, kik nem tehetnek róla, hogy őket így hívják.

Ezekről a szomorú sorsú kis emberkekről beszélgetünk most a meggyekház dr. Nagy Sándor orvosától, aki jónéhány éves ismerős a törvénytelen gyermekek kitaszított, nehéz helyzetének.

Örömmel szól arról a nemrégiben elfogadott törvényjavasltról, mely Hajdú megyében is több száz — országos viszonylatban pedig több tízezer — ártatlan gyermeknek fog nevet adni és emberhez méltó helyet biztosítani a társadalomban.

Remélem, hogy ez a törvény csak a kezdeti lépést jelenti a házasságon kívül született gyermekek társadalmi és emberi szempontból is törvénytelen jogállásának felszámolására.

— mondja az orvos — az azzal az érzeléssel távozunk, hogy a magyar demokrácia, mely az első, jelentős lépéseket most teszi meg ezen a téren, a demokrácia és humanizmus jegyében továbbra is gondot fog fordítani a legkevésbé védett gyermekeire is és nem is fogja többet levetni róluk mindenféle egyformán néző tekintetét.

U. L.

SZABADULJUNK MEG az egyoldalú német szellemi befolyástól

A modern nyelv tanítása a felszabadulás előtt tulajdonképpen alig volt más, mint a német szellemi imperializmus trójai falova a magyar kulturális életben.

A magánoktatásban svábokat majmoló vezető társadalmi osztályaink korlátalanul hódoltak a német szellemnek. Német Prűteln-ok szörnyű típusa torzította el örökre a szerencsétlen gyermekek nyelvérzékét.

1943 őszén a kultuszminisztérium körkérdezt intézett a tanári karokhoz, hogy mit tartanak helyesebbnek: latin, vagy modern nyelvet kezdjék a középiskolai oktatást? Emlékszem, hogy a mi tanári karunk nagy többséggel a latin mellett szavazott.

A felszabadulás és az általános iskola ezt a helyzetet gyökeresen meg kell, hogy változtassa. Ma az általános iskola felső négy osztályában a kisdíák szabadon választhat: akar-e latin, vagy valamilyen modern nyelvet tanulni.

A modern nyelv — legalább is elméletileg — bármelyik lehet. Tanulhat a diák orosz, angol, franciát, németet, olaszt, vagy valamilyik szomszéd állam nyelvét.

— mondja az orvos — az azzal az érzeléssel távozunk, hogy a magyar demokrácia, mely az első, jelentős lépéseket most teszi meg ezen a téren, a demokrácia és humanizmus jegyében továbbra is gondot fog fordítani a legkevésbé védett gyermekeire is és nem is fogja többet levetni róluk mindenféle egyformán néző tekintetét.

U. L.

aránytalanul több a németszakos, mint az angol, vagy a francia, hogy az oroszról és a kisebbségi nyelvekről ne is beszéljünk s így az iskolák nagy része kénytelen olyan nyelvet tanítani, amilyen szakos tanára éppen van.

A német egyeduradalom másik oka abban a tökéletesen alapatlan babonában rejlik, amely a német maszlágtól évtizedeken át módszeresen fertőzött középosztályunkban él.

Az sem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a modern nyelvtanítás célja egyáltalán nem gyerekes kérdés-felelet játékok begyakorlása, hanem egy nép szellemének és kultúrájának megismerése és nem közbömbös, az hogy az oroszokkal és angolokkal kerülünk-e szellemi kapcsolatba, vagy pedig továbbra is a németekkel maradunk szoros kulturális viszonyban.

— mondja az orvos — az azzal az érzeléssel távozunk, hogy a magyar demokrácia, mely az első, jelentős lépéseket most teszi meg ezen a téren, a demokrácia és humanizmus jegyében továbbra is gondot fog fordítani a legkevésbé védett gyermekeire is és nem is fogja többet levetni róluk mindenféle egyformán néző tekintetét.

— mondja az orvos — az azzal az érzeléssel távozunk, hogy a magyar demokrácia, mely az első, jelentős lépéseket most teszi meg ezen a téren, a demokrácia és humanizmus jegyében továbbra is gondot fog fordítani a legkevésbé védett gyermekeire is és nem is fogja többet levetni róluk mindenféle egyformán néző tekintetét.

— mondja az orvos — az azzal az érzeléssel távozunk, hogy a magyar demokrácia, mely az első, jelentős lépéseket most teszi meg ezen a téren, a demokrácia és humanizmus jegyében továbbra is gondot fog fordítani a legkevésbé védett gyermekeire is és nem is fogja többet levetni róluk mindenféle egyformán néző tekintetét.

U. L.

Vasárnap választ a Kereskedő Társulat

Vasárnap délelőtt 10 órakor sajtó helyiségében választ új elnökséget a debreceni Kereskedő Társulat. A választmányi ülésen a jelölt bizottság megojtotta a jelölést és cunok értelmében a hivatalos listán a következők szerepelnek:

Az elnökség tagjain kívül az elnöki tanácsnak tagjai még a következő szakosztályi elnökök: Kristófi József, Szóka Ferenc, Hóra Endre, Szöllösy István, Szabolcsy István, Hógye Imre, Milosovits Sándor, dr. Bertók Lajos, Verő Bertalan, Csengeri Jenő, Kiss Lajos, Schlaucha Sándor, Berki József, P. Gyútyás Endre.

81.000 forint szántási díjukhoz nem bírnak hozzájutni a debreceni traktorosok

A földművelésügyi miniszter október elején az őszi szántás céljára Hajdú vármegye részére 250.000 forint hitelkeretet, majd október végén a vármegyei gazdasági felügyelőség és a termelési miniszterjelőbizottság elnökének útján 185.000, együtt tehát 435.000 forint szántási hitelkeretet állapított meg.

Az Országos Földművelésügyi és Takarékpénztár elnöksége a Takarékpénztár, míg az OKH részéről a Tiszántúli Hitelösszevétel vezetését megbízást. A pénzügyminiszter a központi termelési és hitelvéleményező bizottságok javaslatai alapján megkezdte a személyazonosságai birtoklelté felmérésével igazoló jogosultak részére a hitelek folyósítását.

Ez így ment zavartalanul egészen december 3-ig, amikor az OFI előbb telefonon, majd levélben is értesítette a takarékpénztárt, hogy a kölcsönigénylések megelőlegezését mellőzzék, a beszedési kötelevényeket küldjék be és ha azok folyósítása lehetséges lesz, a kijáró kézpénzeredményt meg fogják küldeni.

A traktorborszántók december 22-én délután értekezletet tartottak, amelyre meghívták a vármegyei gazdasági felügyelőséget és az OFI részéről a lebonyolítást végző Takarékpénztárt is.

dr. Bertók Lajos, dr. Kövendi Lajos, Szabó Imre, Barna György, Hegedűs Reich József, Csontos Ferenc, Bíró Sándor, Sarkadi László, Jónás János, Jogtanácsosok: dr. Elek Dezső, dr. Nyárády Balogh Gerő, Háznagy: Szűcs Károly, Pénztáros: Havas Károly, Ellenőr: Leövey Andor.

A hivatalos listával szemben ellenlista szombat délig nem érkezett be, azonban tudni vélik, hogy egyes szakosztályok részéről ismét kombinációba vették Ujlaki Sándor nevét. Ezzel kapcsolatban a Kereskedő Társulat vezetőségétől nyert értesülésünk szerint azt kívánjuk megjegyezni, hogy az alapszabályok szerint büntetett előéletű egyén még tagja sem lehet a Kereskedő Társultnak, nem hogy az illetőnek valamilyen tisztségre való megválasztása egyáltalán szóba jöhetne.

Az OFI-t fogják ebben az ügyben másnap reggel telefonon felhívni. Ez megtörtént s az OFI a Takarékpénztárral közölte, hogy átutal bankigra 60.000 forintot, de a Takarékpénztár ezt az összeget csak az 5. hónap lezárásáig felsorolt igényjogosultak részére fizetheti ki.

Hogy ezt az illetékes urak az iróasztal mellől hogyan képezik el, ez egyenesen csodálatos. Az országos érdekű szántási hitelakciót a földművelési miniszter rendelte el, ő állapította meg a vármegyei részére a hitelkeretet s éppen az ő utasítására követték el a gazdasági felügyelőség és termelői bizottságok mindent, hogy mentül több őszi szántásvetést és a tavasziak alá traktor mellyszántási végezzenek.

Vagy azt hiszik, hogy akad jószándékú termelési bizottság, amelyik az ilyen parancsokhoz a nevét és önellen felelősségét odaadja? Ilyen eljárás a dolgozók társadalma nem vesz, de nem is vehet tudomásul és meg fogja találni a módját, hogy az így intézkedő funkcionáriusokat a helyes útra térítse.

— mondja az orvos — az azzal az érzeléssel távozunk, hogy a magyar demokrácia, mely az első, jelentős lépéseket most teszi meg ezen a téren, a demokrácia és humanizmus jegyében továbbra is gondot fog fordítani a legkevésbé védett gyermekeire is és nem is fogja többet levetni róluk mindenféle egyformán néző tekintetét.

Közélet

Zsiradékoltás. Szirajgyel ellátott la a szirajgy 4-as szám 10 dkg margarint, a szirajgyre 15 dkg szirajgyatnak ki a hivatalos áron. Felhívja zési ügyosztály a szal fogalkozó háspar szirajgy 1, 2 és 3-as nyével az ügyosztályi lyiségében (Piac-u. 2) hó 2 án az A—L betű án pedig az M—V betűvűk számoljanak dőlött 8—1 óráig. egy lapra csak azor nyeket lehet felragas ra 10x10, vagyis 10 nem számol el, tovább nem részeseülhet.

Kenyérjegybevitál közlelmezési ügyos lan lakosságot, ho 1-461 érvényes ható jegy érvényes szék kg kenyér szerző 1—7-ig az 1, 2, 3, nyes, mely időpont vesztik. A testi m és szoptatós anyák pótkenyér jegy érvén 40 deka kenyér sze hon felhívja a közle taly a sültömezeket hogy a jegyre csak a fentiek ala Liszajgybevitál, mezési ügyosztály a akosságól azok kg-os főbiztst fe nem tudták kiváta helyeken jegyeiké Hangya I. Róza-u Piac-u. 40. Általa Szövetkezet Csapó Szövetkezet Bathy

A ha dúnán ragyogó karác pélyt ren Hétfőn délután árban úszó karác a szegény gyerme dúnánási gimnáz A karácsonyfa gyermekek és haddbavonult ass visszafogta várt rető asszonyi szí a es eseteken é

A karácsonyfa vettek Máro Im Maghy Zoltán r és a különböző dalmi egyesülete örömmel látták nánási csoportja kájának eredmény Az ünnepély a gimnázium végé szebbnél szebb ket adott elő A szagoshírű kar Utána a katoli dékei Fülöp M dezésében színt adott karácsony tak be nagy t Nikodémusz l szony szép be kezett a karác lentőségéről és radhatatlan mu legzavító aszo szegények fels kellemesebb k nek, mint a m Utána megke körülbelül 140- 50 kiló fát, 2- gyermekek sza gitség volt, az ltenünk, hogy nem vettek ré sen elzárkózta helyzetük ezt Az ünnepsé sével ért vége

Fizesse a „NAC a „lánc

NEZZE MEG UNISA VAGÓ SANDOR CÉG RUHA KIRAKATYI PIA-C-U. 33. Széchenyi sarok

Ne dobja el ócska kalapját. Olcsón újjá alakítja. KALAPIPAR KIZÁRÓLAG SZÉCHENYI-ÚTCA 7. SZÁM. Zománcozott TAKAREKTÜZHELYEK és edények, valamint egyéb háztartási cikkek és vasárúk nagy választékban kaphatók. Langer és Katz vaskereskedésben - Halvány-u. 62. sz.

Gépjavitások. SCHADEK és FRIDRIK gépjavitóknak, Kétmalom-utca 4.



SPORT

Palotaforradalom a JT-ben

A kerületi és üzemi titkárságok a növegazdászok január 3-án délután 3 órára az Arany János-u. 1b. alatti pártbizottságba küldték be a titkárságok felelősök a növegazdászok megjelenéséért.

A hétfői pártnapokra a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölte ki: **Belváros I.** hétfőn 5 órakor Fáy Árpád, Pocskai László.

Belváros III. hétfőn 5 órakor Öcz József, Camill Mihály.

Belváros IV. kedden 5 órakor Pincés János, V. Nagy Kálmán.

Szabadegylet hétfőn fél 6 órakor Sándor László, Szigelvári Gábor.

Kereskedő hétfőn fél 5 órakor Nagy István, Makrai Imre.

Rákosi-telep hétfőn fél 6 órakor Balogh Elemér, Papp György.

Rokkantszolgálat vasárnap 4 órakor V. Nagy László, Weinberger Ernő.

Csápó-kert hétfőn fél 6 órakor Szabó István, Fazekas József.

Vénkert hétfőn fél 6 órakor Kaszás József, Molnár Győző.

Hajnal-utca hétfőn fél 6 órakor Kiss Arthur, Votán István.

Nyulás hétfőn fél 6 órakor Simon-Kovács József, Jakabinyi József.

Téglaskert kedden 6 órakor N. Oláh Imre, Elerer Sándor.

Vagongyár hétfőn 3 órakor Mészáros János, Szurmai Béla.

Dohánygyár hétfőn 3 órakor Faragó Mihály, Magos György.

Egyetem hétfőn 3 órakor Némethy József, Törös Elyzabet.

Augustia hétfőn 5 órakor P. Nagy László, dr. Adler Péter.

I. bányagyár hétfőn fél 4 órakor Husi József, Tóth Mihály.

II. bányagyár hétfőn fél 5 órakor Kovács András, Vesseli Irán.

I. cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Radó István, Draskovits Rudolf.

III. cipőgyár hétfőn 4 órakor Papp György, Takács Imre.

Pikó-bányagyár hétfőn fél 5 órakor Nemes János, Béni, János.

Vilánygyár hétfőn 3 órakor Pogácsás Antal, László József.

Olajmalom hétfőn 3 órakor Blazsek Ferenc, Cser István.

Helyi Vasút szerdán 3 órakor Pintér Vilmos, Wéber László.

Textilgyár csütörtökön 3 órakor Gál Lajosné, Molnár István.

Rex-gyár hétfőn 12 órakor Kovács Pál, Szilágyi Róza.

Erdői vasút hétfőn 3 órakor Karakas László, Duskó József.

MAV forgalom hétfőn 3 órakor Kóvári László, Csernik József.

MAV U. V. hétfőn 3 órakor Fekete András, Nyitrai Ferenc.

MAV pályafenntartás hétfőn 4 órakor Kukuk György, Imre József.

MAV Fűtőház hétfőn 3 órakor Márkus Vince, B. Szabó András.

Városháza kedden 5 órakor Márkus László, Törő Gyula.

I. posta kedden 3 órakor Végh László, Porkoláb Katalin.

II. posta kedden 3 órakor Kulcsár Ferenc, Csutári Lajos.

A labdarúgópályák elnéptelenedtek, a debreceni sportterület egy része azonban szomorúan figyeli azokat az eseményeket, melyek a keleti JT-ben az utóbbi időben lejátszódtak.

Sass Béla társelnök így nyilatkozik: — December 16-ra hívtunk össze elnökségi ülést a JT-ben, amelyben a játéktelepeknek az NB-mérkőzések vezetésére való felkészítése is szerepelt. A játéktelepek a tanácsülés jóváhagyta a felkészítési tervet, csupán még az elnökség bejegyzése hiányzott. Itt robbant ki aztán a vihar. A helyettes titkár, Harsányi kifogásolta a jelölt és meg nem engedhető kifejezésekkel illette a jelenlévő elnökségi tagokat. Erre én, mint a legidősebb tanácsos, felkértem, hogy hagyja el a helyiséget. Mivel erre nem volt hajlandó, kénytelen voltam az ülést félbeszakítani. Több mint 20 éve vagyok JT-tag és vezető, éppen a múlt héten kaptam meg Szántó kollégámmal együtt a JT aranyjelvényét, de ehhez hasonló vihar még nem volt a Testületben. Tiszteletben tartom azokat a tagokat, akik a társai szervezkednek a január 12-i közgyűlésünkre, hogy robbantást idézzenek elő a JT-ben, de ismerve a tagok demokratikus állásfoglalását, ez a magyverület nem fog sikerülni. Csupán egy-két szerényebb képességű játéktelepek fog hozzájuk csatlakozni.

Kiss Ferenc országos tanácsos is kijelentette, hogy nem fog az elnökség elleni pucés sikerülni. Egyelőre úgy-nagyon, sikerült rendet csinálni — mondja — de

delepálya kézi- és kosárlabda mérkőzés szerepel a programon. **Sarkadi,** a Boeckai Madisz tehetsége játékosok híre szerint megvált egyesületétől és valószínűleg a Rendőrgyűlésre fogja távozni erőit.

A Boeckai Madisz-Kisújszállási MTE kerületi bajnok, elmaradt mérkőzés ügyében az egyesírtő úgy határozott, hogy a mérkőzést a tavaszi forduló előtt kötelezően a két csapat lejátszani. A Boeckai Madisz seregszerepei tartja az egyesírtő döntését és azt megfellebbezi, mert mint mondják, a találkozó a Kisújszállási MTE hibájából maradt el. Ezért kérik fogják a két pontot és a felmerült költségek megtérítését a felbontási bizottságtól.

A DKASE csapata is pihentetőre tért, de a játékosok és vezetők minden héten kétszer a fehér asztal mellett találkoznak. A tavaszi szezonban csak Bányára és Hajdúszoboszlóra fognak utazni, a többi ellenfeleket otthonukban fogadják. Így természetesen a vezető PMAV-ot is. Ha más játéktelepek vezetése volna a Postás elleni mérkőzésünket, akkor ma csak rosszabb gólaránnyal szorultunk a második helyre, mert több góllal kellett volna azt a mérkőzést megnyerni — mondja a DKASE egyik lelkes vezetője.

A mai napok csak egy-két fe-

lisztában vagyok vele, hogy ez csak olyan vthareitől csend. Nem fogjuk tűrni, hogy azt a bizalmat, melyet az Országos-Tanács felénk helyezett, egy-két gyengébb képességű játéktelepek lerombolják. Meri tulajdonképpen miről is van szó? Három-négy játéktelepek, akiknek nincs meg a kellő felkészültsége NB-mérkőzések levezetésére, NB-igó szeretne lenni.

A nyíregyházi Krémer Ferenc szintén országos tanácsos. Őt és Kiss Ferencet azzal vádolják, hogy budapesti útjukat arra használják fel, hogy saját maguknak szerezzenek előnyt. Krémer, aki a kerület egyik legkifutottabb játéktelepe, kijelentette, hogy inkább visszavonul a bíráskodástól, sem hogy ilyen körülményben tovább szerepeljen.

Végül hallgassuk meg a Keleti Labdarúgó Szövetség egyik vezetőjét, hogy a Szövetség álláspontja is közölje.

— Összintén szólva — mondotta — az egyesületek részéről elég sok panasza érkezett a játéktelepekkel szemben. Mi természetesen az elfoglalt egyesületi képviselők panaszaival nem mindig vehettük figyelembe, mindenesetre azonban nem egy esetben előfordult, hogy a kiküldött játéktelepek nem jelent meg a mérkőzés színhelyén. A mostani válságról csak közvetve hallottam; ez a JT magánügye. Elénk figyelemmel kísérjük a fejleményeket, mert nem engedhetjük meg, hogy ebben a demokratikus egyesületben a reakció felüldözze a fejt.

HA rossz a vízvezeték, rossz a gázvezeték, tüdőkölyháza elromlott

WEINBERGER
SÍMONFFY-UTCA 7. SZ.

SAKSZERVEZETI HIREK

Nyomdászok Vasárnap 10 órakor összejágyulés a Szakszervezetük Székhez szinpadteremben. Központi kiküldöttek. Előtte fél 9-kor közös vezetőségi ülés.

Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete felhívja tagjait, hogy a hátralekös tagsági díját mindenki rendezze, mert januárban a hátralekös tagokat kizárják a szakszervezetből. Tagdíjbeizetés mindonnap 4 óráig. — **A háztömb- és utca-bizalmiak** az újonnan kiadott igazolványokhoz a legrovidobb időn belül fényképet hozzanak, mert csak azzal adjuk ki az igazolványokat. — **A dohánygyári nyugdíjasok** saját érdekében hozzák be tagasági könyveiket kicserélés végett ma 9-11 óráig a szakszervezet székébe. — **Famunkás Kultúrgárda** ma fél 10 órakor gyűlést tart a jelmezzel kapcsolatosan a szakszervezet helyiségében. — **Famunkás szakszervezetben** szaloncukor kapható kilónként 20 forintért. — **Házfelügyelők szakszervezete** vezetősége ma 3 órakor ülést tart. — **Magyar Mérnökök és Technikusok Szabad Szakszervezete** debreceni csoportja január 7-én fél 4 órakor tisztújító közgyűlést tart az állami építészeti hivatalban (Megyeháza). Határozatképtelenség esetén a következő gyűlés időpontja ugyanaznap 4 óra. — **A földmunkás szakszervezet** felhívja mindazon újjazdát ifjakat, akik a hatáthes esztendőszes gazdaképző tanfolyamon részt akarnak venni, jelentkezzenek a FÉKOSZ megyei titkárságánál. Szakszervezet Székhez, Arany János-utca 2. I. em.

Az újonnan földhözjuttatottak, akiknek mezőgazdasági felszerelésből hiányuk van (űő, kapa stb.), összejágyulés végett jelentkezzenek január hó 4-től a Földműves Szövetkezetben, Arany János-u. 2. I. em. — **A földmunkások, kisbirtokosok szakszervezete** január 2-án 2 órakor vezetőségi ülést tart. — **Fodrász szakszervezet** segédei tanocsal január 5-én fél 10 órakor közgyűlést tartanak. Tárgy: a kollektív szerződés szerinti bérek ismertetése. Minden tag és munkanélküli megjelölése kötelező. Fűtött terem.

Felhívja a Szabad Szakszervezetek hajdú-biharmegyei titkársága az összes üzemi bizottságokat, hogy január 5-ig egész évi működésükről két példányban adjanak be jelentést a megyei titkársághoz (Debrecen, Arany János-u. 2. I. em.). — **A legújabb, 21. számú Szakszervezeti Közlöny** megérkezett. Kérem a szakmákat, üzemi bizottságokat, hogy a közlönyök átvétele végett mielőbb jelentkezzenek a megyei titkárságon, minden hétköznap. — **Ugyiszintén megérkezett a Szakszervezeti Tanács által kiadott munkakalendárium** is, amely szintén a megyei titkárságon kapható.

Kereskedő hírek
Textilkereskedők adóközössége hétfőn, 30-án délután 5 órakor ülést tart. Akik az új adóközösségben részt akarnak venni, szívesen jelenjenek meg. — **Festékkereskedők szakszervezete** hétfőn, 30-án 3 órakor ülést tart. — **Minden kereskedőt** megív és elvár a Társulat elnöksége a 29-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a székhez diszkrétan tartandó tisztújító közgyűlésre. — **Tűz- és építési anyag kereskedők szakszervezete** 30-án, hétfőn délután 3 órakor vezetőségi, választmányi ülést tart. Adóügyi felülvizsgáló bizottság minden tagja feltétlenül jelenjen meg.

EJNELI ÜGYELETES SZOLGALAT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:
December 28-tól 1947 január 3-ig Kigyó (Piac-utca 31.) és Csillag (Árpád-útr 3.).

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Feladó szerkesztő és kiadó: **RADÓ ISTVÁN,**
Szerkesztő: **BÉBER LÁSZLÓ,**
Szerkesztőség: Debrecen, Vörösmarty t. 23. sz. em. II. em.
Telefonszám: 254.
Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs. u. 16. szám. Telefonszám: 205.
Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat közfoglaspén.
Telefonszám: 203.
Feladó nyomdászvezető: Mános Anor.

Bélyegzők
Vésések, arany-, ezüst- és fémtárgyakba. Jelvények, zománctáblák.
PAULO
BATHYÁNY-U. 1., udvarban.

Ujév
A baloldali blokk párt tárgyalásai va év első hetében pártközi megbeszélés ismét gazdasági kérdések, elsősorban az MKP által hozott 3 éves n terv megvalósítás cíes pártok ezirólásainak össze-

Természetesen a z sek elválasztható kérdésektől és így értekezleteken a S valóságának polt is szóba kerülnek.

Az állam és az ellen támasztott sek érvényesítését 1947 január 31-ig tották.

Rendeletet fogadt és pénzügyminiszter lettelvezetőt kár érvényesítésének ban. Ez a rendelet telésekre vonatko 1946 november 1. tek és amelyeket időben kellett vo

A háborús esem elveszett és megse papírok megsemmis idejét 1947 decem meghosszabbították.

A minisztertanács álláspontot fogadta kartelleket megszün

92 fegyőri állás l rult hozzá a minisz zjárult továbbá ah zsidókra hátrányos elvett üzlethelyiségek visszakövetelő idejét 1947 decem hosszabbították. **Módo sadalombiztosítás be natkozó egyes szabályozás** az elvi álláspont hogy a munkaadó egyes rendeletekben címmel kell egysé lőlni.

A közéleti-társadalmi delettervezet terje minisztertanács elé a őrszének szabályoz delét kimondja, hog nresen.

HA rossz a vízvezeték, rossz a gázvezeték, tüdőkölyháza elromlott

WEINBERGER
SÍMONFFY-UTCA 7. SZ.

HA rossz a vízvezeték, rossz a gázvezeték, tüdőkölyháza elromlott

WEINBERGER
SÍMONFFY-UTCA 7. SZ.

APRÓHIRDETÉSEK
Párttagoknak és havi előfizetőiknek 50 százalék kedvezmény.

Ucska kalapjából újat készített
Baráth kalap és masina.
Burgondia-utca 21.

Művészi munka
Tökés foto
Püspöki-palota.

HAZASSÁG
Házasságot diszkrétan, eredményesen követtit — Hőgye Imre, Varga-utca 34. Debrecen. 100

VÉTEL
Tollat, nyitóbort, svájciútvesszők, hátvan, és Postautca sarak, Szathmáry. 32

ELADÁS
Angol koca malacok, 3, 5 és 7 hónaposak eladók. Honvéd-u. 3. 72

Eladó egy alig használt 10 kg-os mérleg és egy vaskályha. Érdeklődni lehet hétfőn Barna Sándor fűszerüzlet, Színházutca 71.

BÁRMIT VESZ, ELAD KERESSE FEL
TAKÁCS oszerest **CSAPÓ-U. 39.**
Ruhanomú, disztárgy, háztartási cikkek. Villanykörte cseré.

Völegény
ne írja a fejt keresse fel!
Végh ruhakölcsönzője!
Vár-utca 1 sz.

ELŐRENDO
űri szabó munkát és paplankészítést olcsón vállalunk
SZATHMARI BELA 45
SZATHMARI BELANE
Bethlen-utca 12.

Külső és belső: 60016-ost és 60016-ost vesztet „Szabadság” nyomda, Bajcsy-Zsilinszky-utca 30.

Tármelőlőn vásároljon ol pöt, eszmat olcsón. Keresztusi Balra eszmetestermel, Wlmár-utca 60. 67

Opel 1.5 tonnás teherautó, Fiat személyautó, léncetlappas nagy teherautó, egy MAN Diesel nyersolajmotor, nagy transzformátorok gumik gépkocsikatészék stb. kaphatók. Érkezni délelőt 9-12-ig, Kassa-ut 62., volt légvédelmi tűzraktanya. 60 nresen.

Zongora, hegedűúr, alkatrészek eladása, szakjavítás, hangolás Tanczer, Bathyány-u. 1. emeleten. 50

Uj-bútor csak Benedektől
Piac-u. 71. udvarban

Singer varrógépek, kerékpárok
olcsó árban beszereshető **KARSAI-nál**
Magoss Gy.-tér 9. Tel. 566

Hírdetmény. Felhívom a város állattartó gazdáit, hogy ha az alábbi jelzésű angol, arab, lipicai, vagy bucal fajtájú lovakat tartanak birtokukban, úgy eről a polgármesteri hivatalban haladéktalanul te gyenek jelentést. A lovak bal hátó combján T. R. betűk találhatók. jobb combján pedig a születési éve és száma. Polgármester.

Nagy és kis cserép, mész, cement, legolcsóbban Kaut mesztel, Szoboszló-út 1. Csápó-utca 62. Telefon 514. 6

Legszebb újévi ajándék pullover, harisnya Dr. Nágelné-től
Piac-u. 30. Feldheim ékszerüzlet

Legszebb újévi ajándék pullover, harisnya Dr. Nágelné-től
Piac-u. 30. Feldheim ékszerüzlet

Legszebb újévi ajándék pullover, harisnya Dr. Nágelné-től
Piac-u. 30. Feldheim ékszerüzlet